

которых родители совершили преступления в сфере семейно-бытовых отношений» [2, с.16]. Для этого требуется совершенствование, расширение законодательства в обозначенной сфере, поскольку в настоящее время не предусмотрены меры реагирования на отдельные социальные риски, которые могут указывать на неблагополучие ребенка. В тоже время нельзя предусмотреть всевозможные риски в законодательных актах, считаем, что необходимо устранить халатность в работе сотрудников правоохранительных органов. В первую очередь необходимо проводить беседы со взрослыми (родителями, опекунами), которые были замечены в ненадлежащем исполнении родительских обязанностей и предупреждать о возможных рисках, в том числе о вовлечении несовершеннолетних в совершение таких преступления как незаконный оборот наркотических средств. В тоже время необходимо отметить, что в преступлениях по статьям, связанным с наркотическими веществами, часто обвиняются несовершеннолетние из благополучных семей, с хорошей успеваемостью, положительными характеристиками.

1. Статистическая информация по итогам работы Прокуратуры Витебской области за 2015-2020 гг.
2. Беккариа, Ч. О преступлениях и наказаниях / Ч. Беккариа. – М.: СТЕЛС, 1995. – 303 с
3. Некоторые проблемы, с которыми сталкиваются несовершеннолетние, можно предотвратить //СБ – сегодня от 04.09.2021 г. С. 16–17.

ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ КАК ФАКТОР ПРЕСТУПНОСТИ

Лобановский А.А.,

студент 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козловская В.В., старший преподаватель

Ключевые слова. Преступность несовершеннолетних, возрастные особенности несовершеннолетних, факторы преступности, профилактика правонарушений.

Keywords. Juvenile delinquency, age characteristics of minors, crime factors, prevention of offenses.

Защита прав ребенка – одна из важнейших задач государства. Государственная политика основывается на обеспечении единства прав и обязанностей, ответственности должностных лиц и граждан за нарушение прав и законных интересов ребёнка, причинение ему вреда, создаёт условия для охраны и защиты этих прав. Например, инспекция по делам несовершеннолетних, являясь одним из структурных подразделений органов внутренних дел, осуществляет профилактику безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Несмотря на все усилия сотрудников этой инспекции, а также других правоохранительных органов уровень преступности несовершеннолетних в Беларуси по-прежнему остается довольно высоким.

Преступность несовершеннолетних является одним из важнейших показателей криминогенной обстановки в государстве, традиционно привлекает внимание учёных и практических работников правоохранительных органов. Этот интерес не случаен, ведь именно на подрастающее поколение возлагаются надежды, связанные с развитием белорусского государства. В этой связи важно уяснить, какие факторы оказывают наибольшее влияние на динамику преступности несовершеннолетних. По нашему мнению, одним их таких факторов выступают возрастные особенности несовершеннолетних лиц.

Цель работы – выявление роли возрастных особенностей несовершеннолетних как фактора их преступности.

Материалы и методы. В качестве материалов для данного исследования были избраны: научные публикации по теме исследования и статистические данные Министерства внутренних дел Республики Беларусь о преступлениях несовершеннолетних за 2019-2020 годы. В ходе проведенного исследования применялись общенаучные методы: индукция и дедукция, анализ и синтез, метод системного анализа и обобщения.

Результаты и их обсуждение. Согласно статистике Министерства внутренних дел Республики Беларусь в течение 2020 г. на территории Витебской области отмечен рост преступности несовершеннолетних на 2,3 % [1]. По оконченным уголовным делам подросткам предъявлены обвинения в совершении 177 преступлений (в 2019 г. – 173 преступлений) [1]. При этом сократилось количество хулиганств – с 26 до 15 случаев. Однако в Витебском (с 0 до 2), Бешенковичском и Россонском районах отмечен рост количества преступлений данной категории (с 0 до 1 в каждом) [1].

Анализ статистики по данной категории преступлений показывает, что 12 хулиганств были сопряжены с причинением телесных повреждений (г. Новополоцк (4), Витебский и Полоцкий районы (по 2), Первомайский, Бешенковичский, Толочинский и Чашникский районы (по 1), 3 – с повреждением имущества (Оршанский (2) и Россонский районы) [1]. 13 хулиганств совершено в общественных местах (г. Новополоцк (4), Полоцкий и Оршанский районы (по 2), Бешенковичский, Первомайский, Россонский, Толочинский и Чашникский районы (по 1 в каждом) [1]. При этом 6 из 19 участников преступления находились в состоянии алкогольного опьянения (Полоцкий район и г. Новополоцк – по 2, Витебский и Россонский районы – по 1), в Первомайском районе г. Витебска, а также в Витебском и Чашникском районах – группами лиц [1].

Кроме того, сократилось количество краж, совершенных несовершеннолетними – с 96 до 86 [1]. Вместе с тем, отмечен рост краж в Железнодорожном районе г. Витебска (с 5 до 8), Верхнедвинском (с 3 до 6), Лиозненском (с 1 до 4), Бешенковичском (с 2 до 4), Октябрьском и Витебском (с 7 до 9 в каждом), Полоцком (с 4 до 5), Докшицком районах и г. Новополоцке (с 0 до 1 в каждом)[1].

Общее количество угонов также уменьшилось - с 8 до 6 [1]. Рост отмечен в Лиозненском, Оршанском и Сенненском районах (с 0 до 1 в каждом) [1]. В 2020 году стало меньше тяжких телесных повреждений, причиненных умышленно - с 3 до 2. Рост таких преступлений отмечался только в Первомайском районе г. Витебска и Поставском районе (с 0 до 1) [1].

Количество грабежей, совершенных несовершеннолетними, осталось на уровне 2019 г. – 5 случаев. Рост отмечен в Первомайском районе г. Витебска (с 0 до 3), Толочинском районе Витебской области (с 0 до 1) [1]. В Толочинском районе преступление совершено в ночное время. В Первомайском (3) и Октябрьском районах г. Витебска – в общественных местах [1].

О чем говорят нам указанные цифры статистики? Прежде всего, о том, что динамика преступности несовершеннолетних не отличается предсказуемостью, логичностью и последовательностью. Как справедливо отмечают по этому поводу Э.Д. Ораметов, В.Г. Стаценко, «количественные изменения преступности несовершеннолетних не сопровождаются пропорциональным улучшением качественных показателей, таких, как удельный вес преступлений ранее судимых подростков, нигде не работающих и не учащихся, лиц женского пола, групповых преступлений» [2, с. 271]. По статистике за 2019-2020 годы мы действительно видим сокращение количества некоторых категорий преступлений, а именно: хулиганств, краж, угонов. Однако количество таких преступлений как грабежи и умышленное причинение тяжкого телесного повреждения не уменьшилось, а осталось на прежнем уровне или возросло. Это означает, что преступность несовершеннолетних продолжает существовать и воспроизводиться.

В научных публикациях криминологической тематики значительное внимание уделяется вопросу о причинах (детерминантах) преступности несовершеннолетних. Традиционно выделяют следующие группы причин: семейное воспитание и обстановка как в семье, так и во внесемейном окружении, особенности личности и образа жизни подростков, социально-ситуативные причины, факторы общего социального характера (влияние СМИ, интернета и т.д.) [2, с. 272]. Очевидно, что факторов (детерминант) преступности несовершеннолетних слишком много для того, чтобы правоохранительные органы, в частности, инспекция по делам несовершеннолетних, могли ежечасно и ежедневно отслеживать их влияние на поведение потенциальных правонарушителей.

Однако с нашей точки зрения, есть одна детерминанта, повлиять на которую правоохранительные органы не смогут до определенного времени несмотря ни на какие свои усилия. Это возрастные особенности личности несовершеннолетнего.

Научные исследования в сфере нейробиологии, проводимые в мире в течение последнего десятилетия, убедительно показывают, что до определенного возраста несовершеннолетние лица не способны контролировать свое поведение в той мере, в какой этого необходимо социуму [3]. По мнению авторитетного нидерландского нейробиолога Д. Свааба, подростки в силу незрелости некоторых структур мозга (в частности, префронтальной коры головного мозга, отвечающей за способность к анализу, планированию и контролю) не могут в должной мере планировать и анализировать свое поведение [3, с. 136].

В своей известной книге «Мы – это наш мозг» Д. Свааб приводит результаты множества исследований, проведенных с участием несовершеннолетних. Для нас наибольшее значение имеет тот факт, что благодаря этим исследованиям было установлено: подростки не могут предвидеть последствия своих поступков [3, с. 136]. Следовательно, они и не задумываются об этих последствиях. Говоря юридическим языком, сознательно не допускают их наступление. Как отмечает Д. Свааб, у несовершеннолетних «из-за роста уровня половых гормонов во время полового созревания пробуждается ... агрессивность и тяга к рискованному поведению. Повышается вероятность несдержанного, антисоциального, агрессивного и криминального поведения» [3, с. 136]. Благодаря исследованиям, проведенным по этой тематике в Нидерландах, удалось установить, что «среди подростков от 10 до 17 лет каждый третий совершал какое-нибудь правонарушение. Речь идет о воровстве, краже со взломом, применении насилия и вандализме. После достижения 17 лет число преступлений снижается. Очевидно, что снижение числа преступлений связано с параллельным развитием префронтальной коры головного мозга, ограничивающей импульсивное поведение и поощряющей моральные поступки» [3, с. 139].

Заключение. Таким образом, мы выяснили, что среди многочисленных факторов преступности несовершеннолетних есть, по крайней мере, один, на который очень сложно воздействовать до определенного момента. Возрастные особенности личности несовершеннолетних выступают в качестве объективного фактора, обуславливающего возможность их преступного поведения. Поскольку это так, правоохранительная система должна быть готова к тому, что преступность среди несовершеннолетних будет всегда, ведь «на место каждого повзрослевшего подростка, обученного приличному поведению и выпущенного во взрослую жизнь, всегда придет свеженький паренек» [3, с. 139].

1. Сведения о видах преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии в 2020 году [Электронный ресурс] // Официальный сайт Министерства внутренних дел Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://web.archive.org/web/20160731110204/http://mvd.gov.by/gu/main.aspx?guid=314773>. – Дата доступа: 09.09.2021.

2. Ораметов, Э.Д., Стаценко В.Г. О создании профилактико-восстановительной модели предупреждения преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь и Туркменистане / Д.Э. Ораметов, В.Г. Стаценко // Наука - образованию, производству, экономике : материалы XXII(69) Региональной науч.-практ. конференции преподавателей, научных сотрудников и аспирантов, Витебск, 9-10 февраля 2017 г. : в 2 т. - Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2017. - Т. 1 - С. 271-273 [Электронный ресурс] // Репозиторий Витебского государственного университета им. П.М. Машерова. – Режим доступа: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/10476>. - Дата доступа: 10.09.2021.

3. Свааб, Д. Мы - это наш мозг : От матки до Альцгеймера / Пер. с нидерл. Д. В. Сильвестрова. - СПб. : Изд-во Ивана Лимбаха, 2014. - 544 с.

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕТИ ИНТЕРНЕТ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

Мазурцова Д.О.,

студентка 4-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.В., канд. пед. наук, доцент

Ключевые слова. Интернет-отношения, кибербезопасность, охрана персональных данных, кибер-рынок.

Keywords. Internet relations, cybersecurity, personal data protection, cyber market.

В связи с тем, что интернет-технологии продолжают развиваться и неизменно влиять на многие аспекты человеческой жизни, все чаще встает вопрос о необходимости со-